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5. Übungsblatt

Aufgabe 25 (Übung)
a) Zeigen Sie, dass jede reelle Zahl x ∈ [0,1) eine eindeutige Dezimaldarstellung besitzt, wenn

man Neunerperioden ausschließt. Also: Zu jedem x ∈ [0,1) existiert genau eine Folge (an)
mit

• an ∈ {0, . . . ,9} ∀n ∈N,

• ∀N ∈N ∃n >N : an , 9,

• x =
∑∞

n=1 an10
−n.

b) Beweisen Sie, dass R überabzählbar ist

Aufgabe 26 (Tutorium)
Betrachten Sie die Reihe

∞∑
n=1

(
1+ 1

2 (−1)
n
)n

n2

a) Was kann man mit dem Quotientenkriterium über die Konvergenz der obigen Reihe sagen?

b) Was kann man mit dem Wurzelkriterium über die Konvergenz der obigen Reihe sagen?

Aufgabe 27 (Übung)
a) Zeigen Sie, dass die Reihe
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konvergiert, die daraus durch Umordnung entstehende Reihe

1+
1
√
3
− 1
√
2
+

1
√
5
+

1
√
7
− 1
√
4
+

1
√
9
+

1
√
11
− 1
√
6
+ · · ·

jedoch divergiert.

b) Weisen Sie nach, dass das Cauchyprodukt der konvergenten Reihe aus a) mit sich selbst
divergiert.

HM1PHYS–5 15.11.2018 — bitte wenden —



Aufgabe 28 (Tutorium)
Für n ∈N sei an :=

1√
n
+ (−1)n+1

n .

a) Zeigen Sie: Es gilt an > 0 für alle n ∈N und limn→∞ an = 0.

b) Zeigen Sie, dass die Reihe
∑∞

n=1(−1)nan divergent ist.

c) Warum ist das Leibnizkriterium hier nicht anwendbar?

Aufgabe 29 (Übung)
a) Beweisen Sie den Cauchyschen Verdichtungssatz: Ist (an) eine monoton fallende Folge mit

an > 0 für alle n ∈N, so gilt

∞∑
n=1

an konvergiert ⇐⇒
∞∑
k=0

2ka2k konvergiert.

b) Sei 0 < q ∈Q. Zeigen Sie, dass

∞∑
n=1

1
nq

konvergiert ⇐⇒ q > 1.

Aufgabe 30 (Tutorium)
Untersuchen Sie die nachstehenden Reihen auf (absolute) Konvergenz.
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